2024年6月17日 星期一

甲辰年五月十二 第21836期 今日八版



中华全国总工会主管主办 工人日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 11-0002 代号 1-5 中工网 http://www.workercn.cn

推动学用结合学以致用

-各地工会高质量开展党纪学习教育

党纪学习教育

本报记者

党纪学习教育开展以来,各地工会认真贯彻落实党中央 决策部署,把开展党纪学习教育作为重要政治任务,加强统筹 谋划,精心组织实施,紧密结合实际,丰富学习形式,努力使党 纪学习教育内化于心、外化于行。各地工会切实把思想和行 动统一到党中央决策部署上来,高质量开展党纪学习教育,确 保取得扎实成效。

"紧盯'关键少数'、重要岗位和年轻干部,让党员干部 特别是年轻干部在重要岗位、重大活动和服务职工一线上 多经历、多担当、多历练,切实担负起时代赋予的历史重任, 努力创造更加辉煌的业绩。"近期,安徽省马鞍山市总工会 召开党纪学习教育读书班暨党组理论学习中心组 2024年 第六次学习会议,马鞍山市总工会党组书记汪文泉在主持 会议时说。

此前,马鞍山市总工会在召开党纪学习教育动员部署会 时就强调,要抓好警示教育,做实做细反面典型案件"后半篇 文章",做好专项整治。

(下转第3版)

当"3D"岗位被数字赋能·

新质生产力在车间

本报记者 裴龙翔

一段经由产业上下游的旅程,会彻底改 变许多人对钢铁生产的固有印象,而这段旅 程的起点,并不在铁水奔流的高炉旁。

6月13日,《工人日报》记者走进中国宝 武钢铁集团有限公司(以下简称中国宝武)旗 下宝信软件机器人研发中心,只见"个头"与 形状不尽相同的机器人正熟练地做着各种动 作。为了展示灵活性和精准性,一台机器人 还"炫技"般地敲起了架子鼓,在不同乐曲间

"这些机器人功能各不相同,我们将它们 '分配'到不同的岗位上。"宝信软件股份有限 公司机器人团队研发总监田丰齐介绍。

宝信软件依托钢铁及先进材料的产业基 础和丰富的应用场景,提供以钢铁业为代表 编者按

在强国建设、民族复兴的新征程上,发展新质生产力是推动高质量发展的内在要求和重要 着力点。当下,各地深耕新质生产力,加快布局新赛道、挖掘新潜能,新质生产力发展如火如 茶。新质生产力以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵,在生产一线, 发展新质生产力带来的变革尤其明显。日前,《工人日报》记者走进一批代表性企业,推出"新质 生产力在车间"系列报道,记录下新质生产力带来的一线之变。

的流程型制造数字化智慧化综合解决方案。 机器人大踏步"走上"各个生产岗位,将

大量员工从"3D"环境中解放出来。 "在钢铁行业,'3D'即 Dangerous(风险

大)、Dusty(环境脏)、Duplicate(重复劳动), '3D'岗位员工的安全尤其受到关注。"中国宝 武宝山钢铁股份有限公司(以下简称宝钢股 份)相关部门负责人介绍,传统的炼钢浇钢在 每炉开浇时都需要人工进行机械手安装、更 换清洗水口等工作,浇铸过程中还需要频繁 进行钢水测温和取样,员工不得不在高温、噪

声环境下作业,而且存在钢水灼伤、喷溅燃爆 的风险。

"机器人首先取代的,就是这类'3D'岗 位。"该负责人说。

在宝钢股份宝山基地,投入炼钢连铸多 功能机器人后,这里在国内首次实现连铸浇 钢作业测温取样、套接长水口、加覆盖剂、长 水口清洗4台机器人"四位一体",完全替代了 现场人工操作,将员工从高温、噪声环境和喷 溅灼伤风险中解放出来。钢铁产品制造过程 中的检验化验工作,也因为机器人的应用,改

变了以前员工频繁搬运大量试样,进行重复 操作和记录,暴露于危险环境频度高的状况。

在数字化赋能之下,钢铁行业"傻大黑 粗"的传统形象正在被颠覆。

宝钢股份宝山基地 1580 热轧产线从 2015年工信部智能车间示范项目建设开始, 持续提升现场装备自动化、智能化水平,实现 "1+N"(1个主操,N个辅操)业内最高水平的 "一线一室"智能化操控。目前,已实现了全 自动化率96%,正向着自动化率100%、AI智 能辅助等极致效率配置的目标稳步前进。

得益于机器人的大规模参与,2020年, 宝钢股份宝山基地被评为新一批世界经济 论坛"灯塔工厂",成为国际第三家、国内第 一家人选世界经济论坛"灯塔工厂"的钢铁 制造企业。

数千台套机器人的大规模协作,不仅改变 了钢铁生产现场的作业方式,也让更多员工的 工作内容发生了巨大改变。

(下转第3版)

湖北长江航运 高质量发展动力强劲

图为纯电动旅游船"长江三峡1"号驶离 后,国网宜昌供电公司岸电运维人员对岸电

吞吐量35.9亿吨、亿吨大港15个、与100 多个国家或地区通航通商……长江航运发展 步入快车道,长江干线已基本形成"黄金水 长江干支线高等级航道里程达上万公 里,实现5万吨级海轮直达南京、万吨级船舶 直达武汉、3000吨级船舶直达重庆、2000吨级 船舶直达宜宾,形成了一条"联通川渝湘、畅 亍鄂 赣皖、通达江浙沪"的水上高速路。

近年来,湖北立足区位优势,坚定扩大 开放,围绕打造国内一流航运枢纽的目标, 着力推动湖北水运高质量发展,致力实现航 运方式更加绿色,网络优势更加凸显,协同 合作更加深入,为长江航运高质量发展提供 新华社记者 肖艺九 摄



兰州工会"服务矩阵"不断壮大

700多社会组织共建职工"服务圈"

本报讯(记者康劲 通讯员任涛 邢璐) "加入工会后,瞬间打开了新格局,服务灵活 就业人员我们也可以大有作为。"谢东峰是甘 肃联大职业培训学校的负责人,也是一位民 办非企业单位的经营者。

随着兰州市总工会联系引导劳动关系领

域社会组织工作持续推进,通过社区建会后, 谢东峰受到工会组织的引导,通过培训学校和 社区联建的方式,在该市安宁区安宁堡街道河 山郡小区建成了"新心之家"职工服务站。

"新"指的是新就业形态劳动者群体,"心" 指的是爱心暖心服务,"新心之家"不仅为外卖 骑手、快递小哥提供"热可纳凉、冷可取暖、雨可 栖身、累可歇脚"的处所,还发挥社会培训机构 的专业所长,开展心理健康咨询、职业规划、职 业介绍等定制服务,一时间红红火火。

这是兰州市总联系引导各类社会组织共 建职工"服务圈"的一个缩影。截至目前,兰

州市组建各类社会组织工会759个,建会率达 到80%。同时,通过购买社会组织服务项目 的方式,市总将700多个民办非企业单位、社 会团体、社会中介组织以及社区社会组织纳 入工会组织的"服务矩阵"。

在驿站建设中,兰州市总引导社会组织 进驻驿站开展心理辅导、法律咨询、慰问大货 车司机等活动;在提升职工生活品质工作中, 搭建"工会+社会组织+社工站"服务职工综 合体。张掖路街道打造了"工会一社区互促 服务"青柠驿站,白银路街道打造了"共享E 家"职工梦想家服务站,酒泉路街道打造了 "悦享职工"楼宇工会服务站。(下转第3版)

本报记者 李玉波

在内蒙古自治区乌兰察布市商都 县七台镇三个井村村民眼中,村里的 路灯亮了,党群关系更和谐了,农作物 不愁卖了。这两年,在内蒙古自治区 总工会包联帮扶下,三个井村村民的 生活变了样。

内蒙古自治区总工会党组多次召 开会议听取驻村工作汇报,研究部署 驻村帮扶工作,并于2022年5月12日 明确提出,自治区总工会要助力三个 井村乡村振兴,在推进过程中给予思 路、方法、资金、项目等全方位的支持, 为脱贫成效的巩固和乡村振兴注入动 力、夯实基础。

村容村貌"洁净美" 人居环境

走进三个井村,记者看到,村组巷 道干净整洁、房前屋后整齐有序,一排 排路灯成为一道亮丽的风景。不远 处,村民正在清理路边杂物和田间地 头的垃圾。党群活动中心,三五成群 的村民正在咨询水浇地的相关事项。

"非常感谢内蒙古自治区总工会 对我们三个井村的帮助与支持。"三个 井村村支部书记狄玉喜说,"党员活动 中心投入使用以来,我们开展了星级 文明户、文明家庭评选等群众性精神 文明创建活动,每月评选卫生文明家 庭10户,激励全体村民向受表彰的家 庭学习,营造舒适、干净、整洁的居住

据了解,自人居环境整治活动开 展以来,三个井村共清理土地残膜 360亩,投放垃圾箱26个,设置垃圾处 理点1个,投用环卫电动三轮车1台, 开发公益岗位28个,重点对村内公共 场所、主要道路进行每日清理。

"以前村道两旁环境卫生脏乱 差。现在村里每天都会对垃圾进行清

理,环境一天比一天好了。巷道干净了,路灯亮起来了,大家 住着舒心又安心。"村民薛启明对于村里近年来的环境变化赞

同时,内蒙古自治区总多次组织北疆职工乌兰牧骑开展 送文化下乡慰问演出;经常组织医疗专家开展送健康下乡义 诊慰问活动,捐赠常用药包、药品和医疗器具等慰问品。

据了解,2022年以来,内蒙古自治区总工会先后投入帮 扶资金290万元,在农副产品品牌建设、党员活动中心建设、 公共设施建设和人居环境整治方面集中发力,助推三个井村 乡村振兴全面发展。 (下转第3版)

国家医保局统一规范产科类医疗服务价格项目

据新华社北京6月16日电(记者彭韵佳)据国家医保局 消息,日前印发的《产科类医疗服务价格项目立项指南(试 行)》将各地原有产科类医疗服务价格项目整合为30项,促进 生育服务提升优化。

国家医保局有关负责人介绍,此次产科类立项指南原则 上按照孕产流程进行分段立项,即根据妊娠期、产前、生产、产 后等各环节的具体检查治疗或操作分别设立项目,不再与具 体技术细节挂钩。例如价格项目分为产前阶段的"产前常规 检查""胎心监测",临产阶段的"催引产""产程管理",生产阶 段的"阴道分娩(常规)""阴道分娩(复杂)""剖宫产(常规)" "剖宫产(复杂)"等。

此次产科类立项指南单独设立"分娩镇痛""导乐分娩" "亲情陪产"项目,支持医疗机构提供以产妇为中心的人性 化分娩服务,鼓励积极开展镇痛分娩服务,支持有条件的医 疗机构向孕产妇提供专业化的陪伴分娩和导乐分娩服务。 同时,立项指南统一计价单位,将"胎心监测""阴道分娩" "羊膜腔穿刺"等可能涉及多胎的项目,计价单位一律明确 为"胎/次"。

世界会客厅迎来首个公众开放日

6月16日,市民在上海世界会客厅内欣赏艺术作品。当 日,位于上海虹口北外滩的世界会客厅迎来首个公众开放日。 世界会客厅原址是拥有百年历史的扬子江码头,今年7月起将 在每月最后一周的周六向公众开放。 新华社记者 王翔 摄

北京技能人才水平评价覆盖130万名职工和382个职业

5年超28万人通过企业或社会评价获技能等级证书

本报讯(记者赖志凯 通讯员代静然) "评上特级技师,我特有成就感,我们公司一 共才评上3个人,不仅基本工资涨了,技能补 贴也涨了……"前不久,北京长安汽车公司涂 装车间机修班长、34岁的陈雪峰,通过职业技 能等级考评并在北京市职业技能鉴定管理中 心完成备案,成为北京市第一批特级技师。

自2019年起,北京在全国率先将技能人 才水平评价由政府认定改为实行社会化等级 认定。截至今年3月底,共235家企业和社会 培训评价组织通过技能等级认定备案,覆盖 130万名职工和382个职业(工种)。目前,这

些企业和社会培训评价组织已为33.93万余 人完成技能等级认定工作,其中28.22万余人 通过认定取得技能等级证书。

作为首批试点企业之一,北京长安汽车 公司自获得自主认定资质至今,已连续5年开 展认定工作,累计1400余人参加认定,培养出 特级技师3人、高级技师9人、技师56人。

"公司有1300人,其中技能人才占比达 80%以上,高级工以上的人员只有24%,这些 人都有技能提升的迫切需求。"北京长安汽车 公司党委副书记翟侯军说。

2019年,北京长安汽车公司先行先试技

能等级自主认定评价,基于人社部相关文件, 形成一条有企业特色的技能人才发展通道。

翟侯军说:"自主评价更贴近企业的实际 需求,能够更准确地反映工人的技能水平,同 时也可以激发工人的学习热情和积极性。"

除企业自主实施评价外,技能人才还可 通过社会培训评价组织获取职业技能等级认 定。今年3月,政务服务综合窗口办事员职业 技能等级认定在京开考。这是京津地区第一 批社会考生参与的政务服务综合窗口办事员 认定考试,来自北京、天津的50名考生参加。

作为此次职业技能等级认定的组织机构,

北京新广视通科技集团有限责任公司多年来 致力于政务服务综合窗口办事员技能培训及 等级认定工作。该公司认定中心负责人卢兴 会介绍:"此次社评工作,为有意向从事政务服 务相关工作的人员提供了专业的职业技能等 级认定,畅通了职业发展渠道。"

据悉,去年北京全面实施特级技师评聘工 作,已有13家企业完成特级技师备案,30名特 级技师脱颖而出。已评出的特级技师平均年 龄48岁,涵盖职业涉及汽车维修工、道路运输 调度员等7个,涌现出一批能工巧匠和大国工 匠,优秀的年轻技能人才也崭露头角。

●本报中继线:(010)84111561 ●发行专线:(010)84133920 84151318 84151193 ●广告专线:(010)84151388 84151122 84151262

●总编室:(010)84133797

●举报电话:(010)84134716